



聚焦2022年北京冬奥会



开创历史的「双奥之城」

从2008到2022,从焰火“大脚印”到礼花“迎客松”,从“梦幻五环”到“冰雪五环”,从回溯历史的“中国画卷”到奔向未来的“晶莹雪花”——在同一个国家体育场“鸟巢”,奥林匹克之火跨时空对望,定格下一个开创历史的瞬间。

北京,全球首个“双奥之城”。

2月4日,恰逢立春,万物复苏的起始。第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕,以中国传统二十四节气倒计时,匠心饱含深意。历经风雨的中华民族,萦绕百年的奥运梦想,迎着春的气息勇毅笃行,铺展全新的时代华章。

习近平总书记深刻指出,举办北京冬奥会、冬残奥会来之不易、意义重大,同实现“两个一百年”奋斗目标高度契合,给新时代北京发展注入了新的动力。

前无古人的“双奥之城”,镌刻着一个民族踔厉奋发、笃行不怠的非凡历程。如果说,北京与奥运的第一次握手,是站起来、富起来的中国积极融入世界,展示悠长历史的“自我”,如今再度相逢,则是强起来的中国与世界双向奔赴,呈现天下大同的“我们”。

奋斗与超越,构成“双奥之路”的主线。

之于北京,这是时代注入的新动能;之于中国,这是实现跨越的新契机,“中国体育和经济社会发展同世界奥林匹克运动发展开创双赢局面”;之于世界,这是奥林匹克运动的历史性一刻,“创造奥运会和地区可持续发展的新典范”。

俯瞰今日北京,6年多的冬奥筹办与城市发展同频共振。从一座座“双奥场馆”的焕然一新,感受着千年古都的全新脉动。

奥林匹克公园中心区,曾举办夏奥会曲棍球和射箭比赛的场地,充满科技含金量的国家速滑馆“冰丝带”拔地而起;国家游泳中心“水立方”、首都体育馆、五棵松体育中心,这些家喻户晓的夏奥场馆经过升级改造,切换到“冰雪模式”,承担新使命,焕发新光彩。

北京西郊,首钢完成从火到冰、从厂到城的华丽转身。北京冬奥组委、高水平冰雪训练基地在此落户,滑雪大跳台“雪飞天”赛后永久保留使用。这座百年工业遗存,2008年奥运会前后,“为还首都一片蓝天”而整体搬迁,如今变为宝,化身城市冰雪新地标。

2008年奥运会后,在京投入使用的比赛场馆共有31处,创造了广泛的社会经济效益;2022年冬奥会,北京赛区13个竞赛和非竞赛场馆,有11个是当年奥运会留下的。

“比赛场馆反复利用、综合利用、持久利用”,创造性实现冬奥项目双向转换,中国经验、中国智慧蕴藏其中。“双奥之城”留下的宝贵财富,不仅属于北京、属于中国,也属于世界。

“绿色、共享、开放、廉洁”办奥理念带来的,不只是城市面貌的改变,更有新的发展思路和动力。

延庆赛区建设“动第一锹土”之前,先对周边动植物资源摸底建档。小到一棵树、树下的一抔土、栖息的小动物,都得到精心保护。国家雪车雪橇中心“雪游龙”,特意在坡道较缓处预留一个入口,方便赛后大众参与。

一张“冬奥绿色低碳的公交网”铺展京城,园林绿化、无障碍设施等“软环境”大大提升;区域生态联合治理,2015—2021年,北京市PM2.5年均浓度下降59%;一批环境优美、和谐宜居的冬奥街巷、冬奥社区、冬奥公园、冬奥景观大道,构成欣欣向荣的城市图景……

“双奥元素”融入城市肌理,一盘棋谋划、一揽子解决,赋予北京可持续发展的“加速度”。筑就“双奥之城”的过程,既是北京兑现对国际社会的承诺,更是践行对人民群众的承诺。

从“同一个世界,同一个梦想”到“一起向未来”,两个奥运周期的接续奋斗,见证着“双奥之城”的成长,也留下奋斗者的足印。很多参加过夏奥建设的工作人员,又投身冬奥筹办行列,继续奉献光和热。

北京城建集团总工程师李久林,从建设“鸟巢”到建设“冰丝带”,自主创新、填补技术空白的初心不改;设计出奥运奖牌“金镶玉”的航海团队,十几年后精雕细琢冬奥奖牌“同心”,方寸之间尽显“双奥之城”的文化传承……

奥林匹克精神薪火相传,浓浓的“双奥情结”深植心田。“在家门口参与两次奥运会,是我们这代人的幸运。两个奥运的坚守,更是两个奥运的传承。”一语道出“双奥人”的共同心声。

拥有“双奥记忆”的,还有这座城和她的百姓。遍布街巷的冬奥元素,透着浓浓的喜庆氛围。从拍照“打卡”冬奥景观的市民,到抢购冬奥纪念品的队长,与奥林匹克的久别重逢,宛若初见,情意更浓。

经历了奥运洗礼,有形与无形的奥运印记,早已融入中华民族的血脉。“我参与、我奉献、我快乐”的东道主精神,播撒于“双奥之城”的每一个角落。

全国首个奥林匹克社区——北京东四街道,200多名居民自发组成了“双奥志愿者服务队”;石景山区的前速度滑冰运动员,主动为社区居民免费培训滑冰技能;延庆的“环保奶奶”贺玉凤带领更多人,为打造“最美冬奥城”行动……

2008年,被称为“鸟巢一代”的“80后”志愿者,如今已成长为社会中坚力量。时隔14年,青春飞扬的“00后”又一次集结,展现更为自信灵动的微笑名片、中国表情。

“双奥之城”的征途上,有百年大计、瞩望远方的考量,更传递“人民至上”的温度。

从冰雪运动成为推动全民健身新抓手,到冬奥场馆提前规划赛后利用“脚本”,再到健康低碳环保的生活方式蔚然成风,“环境正影响、区域新发展、生活更美好”的冬奥效应已然逐步显现。新发展理念化作一个个生动样本,因

冬奥会会长久获益的,始终是人民。

从“冰丝带”西侧幕墙望出去,一排梧桐树傲然挺立。那些树是2008年栽下的,现在小树苗长成大树。北京逐梦双奥的奋进之路,亦是中国40多年改革开放的缩影。

“过去想都不敢想的事情,现在我们敢去想,而且想了就能去做,做了就能做成。”

国际社会从北京冬奥筹办历程中,看到了“中国的未来”。

当奥林匹克与东方文明再次交汇,一个更加开放、自信、从容的中国,一个“让老百姓感到幸福”的中国,一个“言必信,行必果”的中国,一个“脚踏人间正道”的中国,全方位呈现在世界面前。

历史选择了中国,时代造就了“双奥之城”。透过冬奥会,不难有这样的感悟:纵使疫情挑战横亘在前,只要团结一心、以人为本,就能冲破眼前阴霾,迈向光明未来。

北京冬奥会开幕式的点火仪式,全世界共同守护一簇“微光”,这前所未有的创意,正是以“中国方案”解答时代命题的生动诠释。“双奥价值”凝结于此,带给全人类希望与力量。

此时此刻,正值新春佳节。中国人讲究“家和万事兴”,从家家户户的“小团圆”到奥林匹克召唤世界的“大团圆”,“双奥之城”唱响了“一起向未来”的时代和音。

(据人民日报客户端)

奖牌榜

奖牌总榜		中国奖牌		
国家/地区	金	银	铜	总数
中国	3	2	0	5
瑞典	3	0	1	4
俄罗斯奥运队	2	3	3	8
奥地利	2	3	2	7
荷兰	2	2	1	5

截止时间:2月8日19时



2月7日,任子威在比赛后庆祝。当日,在首都体育馆举行的北京2022年冬奥会短道速滑项目男子1000米决赛中,中国选手任子威夺得冠军。

(据新华社)



二月八日,中国选手谷爱凌在赛后庆祝。当日,在北京首钢台决赛中,中国选手谷爱凌夺得冠军。

(据新华社)



二月五日,中国选手在赛后庆祝。当日,在首都体育馆举行的北京2022年冬奥会短道速滑项目混合团体接力决赛中,中国队夺得冠军。

(据新华社)

逆风起飞! 苏翊鸣摘银创历史

新华社北京2月7日电 7日的北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛第二轮,在“雪长城”赛道的最后一段跳台区,首度参加冬奥会的17岁小将苏翊鸣冲天而起,稳稳落地,以全场第一个1800度动作最终拿下银牌。这是中国体育代表团北京冬奥会首枚雪上项目奖牌,也是中国单板滑雪首枚冬奥会男子项目奖牌。

经过6日的资格赛,12名选手晋级决赛,苏翊鸣凭借资格赛第一跳的86.80分排名第一晋级。决赛按照资格赛晋级名次倒序出场,每位选手共进行三次滑行,取三轮最佳成绩排名。出生于2004年2月18日的苏翊鸣是他们当中最小的选手,他用银牌提前为自己送上一份成年礼。

相比于前一天的资格赛,选手们都升级了难度,从第六个上场的埃米利亚诺·劳齐开始,成绩就进

入了80分区。苏翊鸣出发,依然是招牌式的前空翻下“烽火台”,随后1440接1620接1620完赛。在等候区他继续向观众比心,但表情也有一丝紧张。道具区表现不够亮眼,他拿下78.38分,暂时名列第四。卫冕冠军、美国选手雷德蒙·杰拉德以83.25分领跑。

第二轮竞争进入白热化,加拿大选手马克斯·帕罗特直接把比赛拉入90分区,以90.96分完赛,也让其他选手压力陡增。苏翊鸣的偶像马克·麦克莫里斯1620接1440接1440,比上一轮降低了难度但仍拿下80.85分,名次压住了苏翊鸣。

继续最后一个登场,苏翊鸣顺利到达跳台区,起飞,1440、1620,全场第一个1800并稳稳落地!他在一片雪浪中滑向终点,捂着脸躺在地上。裁判打出分数,88.70!全场第二高分!

第三轮比赛,帕罗特选择了安全完赛,36.56分;卫冕冠军杰拉德最高分停在第一轮,83.25分,第十位出场的资格赛第三名菲茨西

蒙斯连续三轮失意,苏翊鸣已经确保领奖台位置。第11位麦克莫里斯完赛后,大屏幕打出88.53分,现场提前爆发出欢呼。最后一轮,苏翊鸣连续两轮祭出1800,该轮获得66.58分,银牌落袋。

“在比赛没结束那一刻,你永远不知道什么会发生,所以在那个时候我要做自己最好的一面,把自己最好的一套动作完成出来,这个是我今天最大的目标,不管是在第几趟。”身披国旗,手握特别版的“冰墩墩”,苏翊鸣的脸上写满幸福:“首先我要特别感谢我的祖国一直在背后支持着我,如果没有我的祖国,我拿不了今天的成绩。其次就是我的家人,我的每个朋友对我的支持,如果没有我的父母第一次带我尝试滑雪,可能今天我不会站在冬奥会的舞台上,站在领奖台上。我特别要感谢所有支持我关心我为我加油的人,这个成绩是我们大家一起完成的!”

最终帕罗特、苏翊鸣、麦克莫里斯分获前三名。北京冬奥会单板滑雪坡面障碍技巧与大跳台共用一个选手名额,此后苏翊鸣将前往北京,参加14日在首钢大跳台开始的单板滑雪大跳台比赛。